



# ФОРУМ

ВЫБОР



## ВПЕРЕД, В БУДУЩЕЕ!

2005 год для Волгоградского государственного университета – год знаковый, юбилейный. Конечно, четверть века по университетским меркам небольшой срок, тем не менее прошедшие десятилетия становления, взросления принесли ощутимые результаты. Сегодня ВолГУ – это широко известный за пределами Южного федерального округа классический университет с колоссальным потенциалом. Каким будет его Завтра, какая концепция будет определять его развитие в ближайшие пять лет, во многом зависит от ректора, выборы которого пройдут в университете 24 октября.

**С**воим видением перспектив развития университета на период 2005 – 2010 гг. с нами поделился кандидат на должность действующий ректор доктор экономических наук, профессор Олег Васильевич Иншаков.

– Моя предвыборная программа непосредственно продолжает воплощение на практике идей ранее разработанной Концепции развития Волгоградского государственного университета на период 2000 – 2005 гг., многие положения которой, оставаясь актуальными и теперь, требуют дальнейшей реализации и модернизации.

Основными компонентами миссии ВолГУ как регионального центра науки, образования, культуры и социальной активности, на мой взгляд, являются, во-первых, универсальное, адаптивное, инновационное образование, в значительной степени формирующее общественный прогресс; во-вторых, это фундаментальные и прикладные научные исследования, создание и внедрение высоких научноемких технологий и продуктов, определяющих перспективы страны и региона в XXI веке; в-третьих, воспитание гуманистической системы ценностей, утверждение созидательных традиций и продвижение позитивных новаций в духовной и материальной культуре; в-четвертых, формирование прогрессивных институциональных структур, идей и мнений, утверждение прав и свобод гражданского общества.

Стратегическая программная цель Волгоградского государственного университета на период до 2010 г. состоит в успешной реализации главных приоритетов Доктрины образования, программных документов Правительства РФ по модернизации высшего профессионального образования, международных соглашений в соответствии с ак-

туальными тенденциями развития глобализации и регионализации, рационализации и диверсификации, экологизации и социализации, информатизации и гуманизации образования и других сфер жизни общества.

А это, в свою очередь, предполагает укрепление материально-технической базы и экономических основ, наращивание черт исследовательского университета, повышение качества и доступности образования, развитие внутренней культуры и корпоративности вуза, достижение его устойчивой конкурентоспособности и авторитета на рынке образовательных услуг и проведение активной социальной политики.

– *Олег Васильевич, комплекс каких мер поможет нашему университету достичь успешных результатов по перечисленным Вами направлениям?*

– В рамках расширения и модернизации материально-технической базы университета предполагается прежде всего ввести в действие программу непрерывного энергосбережения, внедрения комплексного автоматизированного учета и контроля всех видов энергоносителей.

На основе кооперации централизованных и факультетских средств, привлеченных из бюджетов разных уровней и внебюджетных источников, в 2006-2007 гг. планируется проведение капитального ремонта общежития, осуществление ряда мер по обеспечению автономного тепло- и водоснабжения.

До 2008 года планируется завершить строительство и ввести в эксплуатацию научную библиотеку университета, а в 2008-2010 гг. начать строительство нового учебного корпуса.

В образовательной деятельности, на мой взгляд, необходима модернизация направлений подготовки специальностей и специ-

ализаций с учетом международных стандартов. Университет должен формировать предложение, соответствующее перспективному спросу на рынке образовательных услуг. К 2008 году мы планируем внедрить систему зачетных единиц и европейских приложений к диплому на английском языке.

Считаю необходимой актуализацию тематики курсового и дипломного проектирования, внедрение в него обязательных инновационных и прагматических элементов, способствующих комплексному решению проблем университета и региона. Несомненно, университет будет оказывать эффективное содействие трудоустройству выпускников, включая целевую подготовку, консалтинговую поддержку, формирование способности поиска рабочего места и открытия собственного дела. В 2006 году мы планируем создание службы содействия занятости выпускников.

Мы будем проводить дальнейшую диверсификацию форм обучения, направлений подготовки, специальностей и специализаций основного и послевузовского образования, а также расширим спектр междисциплинарной подготовки за счет введения новых специальностей.

– *Какие специальности планируется открыть в ВолГУ в ближайшее время?*

– Достаточно перспективна, с моей точки зрения, специальность «Домоведение», выпускник получит знания и навыки, которые можно реализовать как в менеджменте крупных офисов и предприятий, так и в организации домашнего хозяйства, научится грамотно планировать и экономно расходовать бюджет семьи, ознакомится с нормами семейного, трудового, жилищного и социального законодательства.

Думаю, в университете следу-

ет открыть специальность «Реклама». К сожалению, современная реклама, которую мы наблюдаем на телевидении, в газетах, слышим по радио, безграмотна, а зачастую деструктивна. Она скорее отворачивает от продукта, чем рекламирует его. Хотя, безусловно, как явление реклама необходима.

Планируется открытие специальностей «География», «Религиоведение», «Экология». Большое будущее у специальностей «Биоэкология», «Биофизика». Как видите, в основном это междисциплинарные направления. Дело в том, что нам нужны специалисты, более тонко понимающие окружающую действительность. Именно в них сегодня нуждается страна, от них зависит научно-технический прогресс.

– *Какие направления Вы считаете приоритетными в научно-исследовательской деятельности нашего университета?*

– Это, конечно же, укрепление сложившихся и развитие новых перспективных научных школ и направлений, создание новых структурных подразделений совместно с РАН и РАО; увеличение масштабов и направлений научных исследований, выполняемых по международным, российским и региональным целевым программам и грантам.

Очень важно привести в соответствие с международными стандартами систему многоуровневой подготовки на бюджетной и коммерческой основе кадров высшей квалификации для университета и народного хозяйства.

Необходимы приоритетная организационная, информационная и финансовая поддержка плановых докторантских и докторантских исследований, выполненных в срок; создание

общевузовской и факультетской систем организационной, институциональной, информационной и финансовой поддержки инициативных научных исследований. Уже стало традицией проведение ежегодных конкурсов научных проектов на поиск грантов университета и факультетов.

– *Олег Васильевич, будут ли введены какие-либо новшества в сфере информатизации университета?*

– Одним из главных направлений информатизации в предстоящий период будет развитие мультимедийных технологий в научно-образовательной, социально-культурной деятельности, экономике и управлении вузом. В частности, планируется создание университетской студии телевидения и радиовещания, обеспечение трансляции информационных и обучающих программ.

Помимо этого, в регулярную эксплуатацию будут введены два мультимедийных центра в корпусах «А» и «Г». До 2008 года мы собираемся внедрить систему электронных студенческих билетов, ключей и замков для доступа в библиотеку, аудитории самостоятельной работы и общежитие. А также до 2007 года обеспечить рациональный переход на электронный документооборот, учет и архивирование на электронных носителях отчетных материалов основных подразделений.

К сожалению, ограниченный объем газетной площади не позволяет рассказать о всех преобразованиях и усовершенствованиях, которые планирует осуществить О.В. Иншаков. Тем не менее из всего перечисленного следует неопровергимый вывод: идут большие времена, грядут большие перемены.

Беседовала Олеся Козлова